
■ FIGYELMEN KÍVÜL HAGYOTT
SZEMPONTOK

A hozzáférhetõ, illetve publikált vizs-
gálatok és tanulmányok többségének
alapeleme a gyermekvédelmi gondosko-
dásban élõknek a népesség egészéhez va-
ló viszonyítása – adott vizsgálati terüle-
ten belül. Nyilvánvaló, hogy az ilyen ku-
tatásoknál az eredmények megítélése, il-
letve szemléltetése érdekében hasznos és
szükséges a viszonyítási pont – a kont-
rollcsoport kiválasztása. Az összehasonlí-
tások során, az egymáshoz viszonyított
adatok a két populáció1 közti eltéréseket,
illetve hasonlóságokat tökéletesen szem-
léltetik adott szempontrendszer alapján.
Az adatok összevetése után következik
általában a vizsgálatok elemzõ része,
amelyben a hasonlóságok és eltérések, il-
letve az ok-okozati kapcsolatok feltárásá-
ra kerül sor. Ehhez fûzõdõen a gyermek-
védelmi gondoskodásban élõk vizsgálatá-
nak kapcsán a következõkben néhány
fontos – gyakran figyelmen kívül hagyott
– szempontot emelnénk ki:

■ ALAPÁLLÍTÁSOK: 

1. A szakellátásban levõket nem lehet
véletlenszerû mintának tekinteni, ide a
gyerekek olyan élethelyzetbõl kerülnek,
amelyek nem jellemzôek a népesség egé-
szére.

2. A szakellátáson belüli elhelyezés
szintén nem véletlenszerû. Mérlegelés
eredményeképpen kerül valaki nevelô-
szülôi családba, illetve gyermekotthonba.

3. A szakellátásba beutaltakat nem le-
het homogén mintának tekinteni, hiszen
eltérô életkorban, eltérô környezetbôl ke-
rültek a rendszerbe, s a rendszeren belüli
elhelyezésük is eltérô lehet.

4. A szakellátásba bekerültek (elsôsor-
ban) nem azért hátrányos helyzetûek,
mert a gyermekvédelemben nônek fel.
Éppen hátrányos helyzetük az, ami miatt
gyermekvédelmi gondoskodásba kerül-
tek.

5. Ha a „szakellátásban élt felnôtte-
ket” vizsgáljuk, akkor az egyéves koruk
elôtt bekerült és azóta is a rendszerben lé-
vôket lehetne összehasonlítási alapnak
tekinteni. A szakellátásban egy adott pil-
lanatban élôk vizsgálatánál – ahol a vizs-
gálati egységet meghatározó elsôdleges
kritérium egy adott idôintervallum – a
rendszerrôl és a benne élôkrôl csak torz,
a valóságtól eltérô kép alakítható ki.

A fenti állítások megfontolása, a szak-
ellátásra és a benne élôkre jellemzô sajá-
tosságok figyelembe vétele elengedhetet-
len minden olyan vizsgálat során, amely
a gyermekvédelemben élôkkel foglalko-
zik. Sajnálatosan gyakran olvashatunk
olyan kutatási beszámolókat, tanul-
mányokat2, amelyek a legnagyobb szak-
mai körültekintés és precizitás ellenére –
a fenti vizsgálati szempontok „alábecsü-
lése”, illetve figyelmen kívül hagyása kö-
vetkeztében – téves következtetések levo-

násához vezetnek. Az alábbiakban a fel-
sorolt állításokat fejtjük ki bôvebben.

A gyermekvédelemben élôkkel kap-
csolatos kutatások során elsôdleges an-
nak a kérdésnek a tisztázása, hogy az em-
lített populáció mennyiben tekinthetô
csoportként vizsgálható egységnek. A
szakellátáson belül – miután a fiatal be-
került a rendszerbe – az elhelyezési for-
ma tölthet be csoportképzô funkciót. En-
nek értelmében – aszerint, hogy valaki
nevelôszülôi ellátásba vagy gyermekott-
honba kerül – lehet beszélni csoportról
mint azonos helyzetben lévôk cso-
portjáról3. Tehát csoportjelleget kölcsö-
nöz a fiataloknak, hogy életük egy bizo-
nyos szakaszát nagyjából hasonló feltéte-
lek között, egy speciális élethelyzetben
töltötték. Ennek megfelelôen számos
olyan hatás és körülmény befolyásolta
életüket, amelyek mind hasonló helyze-
tükbôl adódtak. A csoportjellegüket to-
vább erôsíti, hogy a többségi társadalom
csoportként kezeli ôket, ennek megfelelô-
en viszonyul hozzájuk.

Ugyanakkor azt is meg kell említeni,
hogy számos tényezô van, ami ezen fiata-
lok különbözôségét határozza meg. Eze-
ket az eltéréseket több meghatározó
szempont alapján lehet bemutatni.

Figyelembe kell venni, hogy a gyer-
mekvédelmi gondoskodásban élôk a fen-
ti jellemzôk ellenére sem tekinthetôk ho-
mogén csoportnak. A beutaltak ugyanis
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Módszertani megjegyzések 
a gyermekvédelemben végzett vizsgálatok
kapcsán
Az alapkutatások tekintetében nagy adóssága még a szociológiának, hogy olyan speciális és hátrányos helyzetû fi-
atalokat vizsgáljon, mint a gyermekvédelmi gondoskodásban élõk. Mindig örvendetes, ha egy hiánypótló kutatás lát
napvilágot, és igyekszik a tudományos közvélemény figyelmét felkelteni a téma iránt.

1 Gyermekvédelmi gondoskodásban élõk és a népesség
egésze.

2 Két forrást emelnénk ki: 1. Varga Aranka: Gyermekvé-
delmi gondoskodásban élôk az iskolában, IN.: CsaGyI:
2006/6.; 2. Elekes Zsuzsanna- Paksi Borbála: A gyer-
mekvédelmi szakellátásban részesülô gyermekek kábító-
szer, és alkoholfogyasztása - Kutatási beszámoló, 2005.

3 Fontos megjegyezni, hogy ez az állítás ugyan logikailag
érvényes, a gyakorlatban azonban különbségek észlelhe-
tôk nevelôszülôi és nevelôszülôi, illetve gyermekotthoni és
gyermekotthoni elhelyezés között is.



különbözô életkorban kerülnek szakellá-
tásba, és ott eltérô ideig maradnak. Kü-
lönbözô lehet továbbá a bekerülés oka, az
átélt veszélyeztetettség és annak mérté-
ke. Fontos tényezôk ezek, mivel a szemé-
lyiségfejlôdést és a szocializációt egyes
életesemények nem mindig azonos mér-
tékben befolyásolják, s ebbôl kifolyólag a
gyermekvédelem hatásai is más-más mó-
don érvényesülnek a gyerekek esetében.
A fentiek alapján hangsúlyosnak tarta-
nánk – a gyermekvédelemmel kapcsola-
tos kutatások során – annak figyelembe-
vételét, hogy a fiatalok ezen csoportjának
esetében nem maga a gyermekvédelmi
gondoskodás a csoportképzô tényezô. Te-
hát amellett, hogy a szakellátás meghatá-
rozza a gyermekek életének egy bizonyos
idôszakát, számításba kell venni azt is,
hogy a beutaltak azért kerülnek gyermek-
védelmi gondoskodásba, mert olyan élet-
helyzetbe kerültek, ami miatt szükséges-
sé válik ez az intézkedés. A csoportképzô-
dés alapja,, amely a tagok jellemzôinek és
tulajdonságainak kialakulására jelentôs
hatást gyakorol,,nem egy vagy több jól
behatárolható és definiálható szempont
vagy tulajdonság, hanem rendkívül válto-
zatos, egymástól eltérô és emellett sok-
szor nehezen megítélhetô – a gyermekvé-
delem rendszerétôl független – helyzetek
összessége.4 A szakellátásban lévô fiata-
lok körében tapasztalható nagymértékû
heterogenitás miatt a témához kapcsoló-
dó kutatások és elemzések során körülte-
kintôen kell tehát eljárni olyan következ-
tetések levonása kapcsán, ahol a gyer-
mekvédelemben élôk jellemzôi alapján
következtetünk magára a rendszerre, il-
letve általánosítunk a teljes gyermekvé-
delmi gondoskodásban élô népességre. A
gyermekvédelemben élôket természete-
sen mindenféle szempontból lehet vizs-
gálni, de ilyenkor meg kell mondani,
hogy a vizsgált csoport milyen kritériu-
moknak felel meg.

A gyermekvédelmi gondoskodásban
élôk különbözôségét vizsgálni kell az el-
helyezési forma alapján is. Nyilvánvaló,

hogy eltérô körülmények, környezeti ha-
tások közt nô fel az, aki nevelôszülôi csa-
ládba kerül, ahhoz képest, akit gyermek-
otthonban helyeznek el. Számos, a gyer-
mekvédelmi szakellátásban élôkkel fog-
lalkozó, kutatás ezt a szempontot veszi
elsôként figyelembe, és gyakori, hogy az
elhelyezési forma szolgál a vizsgálatok
almintáinak alapjául. Ez a megközelítés
pedig sokszor téves ok-okozati  következ-
tetések levonásához vezet. Ugyanis ezál-
tal figyelmen kívül marad, hogy – a rend-
szer optimális mûködése esetén – nem az
elhelyezési forma az, amely elsôdlegesen
meghatározza a fiatalok jellemzôit, ha-
nem éppen fordítva, a fiatalok jellemzôi
azok, amelyek meghatározzák, hogy
adott esetben milyen elhelyezési formára
van szükség. A két ellátási forma valame-
lyikébe nem véletlenszerûen kerülnek be
a gyerekek: a körülmények (a gyermek
személyiségállapota, szükségletei, milyen
segítségre szorul stb.) mérlegelésén ala-
puló szakmai döntés eredménye az, hogy
valaki nevelôszülôi családba vagy gyer-
mekotthonba kerül. Egy családba nem
feltétlenül illeszthetô be bárki, és magá-
tól értetôdô az is, hogy valakinek másfaj-
ta, csak intézményes elhelyezéssel meg-
oldható segítségre van szüksége. Az
olyan kutatások esetében, ahol tehát a
szakellátáson belül a különbözô elhelye-
zési formákban élôk jellemzôit egymás-
hoz viszonyítjuk, ezeket a sajátosságokat
fokozottan figyelembe kell venni a he-
lyes következtetések levonása érdekében.
A gyermekvédelmi gondoskodásban élôk
vizsgálata során pedig – ha az említett
populáció egészére vonatkoztatható álta-
lános jellemzôket szeretnénk meghatá-
rozni – figyelembe kell venni, hogy a fia-
talok jellemzôi, tulajdonságai és a szakel-
látás intézkedései (az elhelyezési forma
is) kölcsönhatásban vannak egymással,
nem lehet egyik vagy másik oldal kizáró-
lagosságáról beszélni. A valóságtól eltérô
magyarázatokhoz vezethetnek az olyan
kutatások, amelyek a szakellátásban élô
fiatalokat elhelyezési forma szerint cso-
portosítják, illetve vizsgálják, és a kapott
eredményeket kizárólag magából az elhe-
lyezési formából eredeztetik, és ennek
megfelelôen tárgyalják.

Amikor a szakellátásban élôket a né-
pesség egészéhez viszonyítjuk, a fenti ál-

lításokat megfontolva,  figyelembe kell
venni, hogy mikor lehet ok-okozati össze-
függésekrôl beszélni, és mikor lehetséges
(vagy kevésbé lehetséges) következmé-
nyekrôl. Az átlagpopulációhoz való ha-
sonlítás során hangsúlyozni kell, hogy a
gyermekvédelmi gondoskodásban élôk
nem tekinthetôk a társadalom egy vélet-
len mintájának. Általában jellemzô, hogy
problémás társadalmi közegbôl, a több-
séghez viszonyítva eleve hátrányos hely-
zetbôl kerülnek a fiatalok a rendszerbe,
így nem meglepô, ha ezen körülmények
hatásai a szakellátáson belül is megma-
radnak. Bekerülés elôtti környezetükre
jellemzô a problémás családi háttér, ön-
pusztító életmód vagy más, alapvetôen
deviánsnak minôsíthetô magatartásfor-
ma illetve élethelyzet – ebbôl kifolyólag
felülreprezentáltak lesznek az ilyen is-
mérveket mutató gyermekek is. Nem sza-
bad tehát összekeverni az okot és az oko-
zatot. A bekerültek nem pusztán azért
hátrányos helyzetûek, mert a gyermekvé-
delemben nônek fel, hanem épp ellenke-
zôleg: hátrányos helyzetük miatt kerültek
szakellátásba.

Az összehasonlító vizsgálatok célja
sokszor a „gyermekvédelemben felnôt-
tek” vizsgálata. Ebben az esetben lénye-
ges meghatározni, hogy milyen kritériu-
mok alapján definiáljuk ezt a csoportot.
Semmiképpen sem tartjuk hasznos meg-
oldásnak, ha ilyen esetben az egy adott
pillanatban a gyermekvédelem rendsze-
rében lévôket tekintjük vizsgálati egység-
nek. A gyermekvédelemben élô népesség
ilyen „összemosása”, és jellemzôik/tulaj-
donságaik a többségi társadalom egészé-
hez való hasonlítása – a korábban emlí-
tett sajátosságok miatt – téves következ-
tetések levonásához vezethet. Ha a „gyer-
mekvédelemben felnôtteket” vizsgáljuk,
akkor az egyéves koruk elôtt5 bekerülte-
ket és a rendszerben valóban felnôtteket
lehetne összehasonlítási alapnak tekinte-
ni. 

A Fôvárosi TEGYESZ-ben 2007. szep-
tember 30-án gondozásban levô 2308 kis-
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4 Könnyen belátható, hogy jelentôs különbség lehet egy
csecsemôkorban bekerült árva valamint egy 15 évesen be-
került magatartási problémás gyermek között. Emellett a
bekerülési indokok is számtalan további variációt ered-
ményezhetnek.

5 Természetesen még itt is lehetnek eltérések - hiszen a
környezeti sajátosságok már csecsemôkorban is jelentôs
hatással lehetnek az egyén életére.



korúból legfeljebb 42 (ez 1,8%) felelne
meg ennek a kritériumnak (16-17 évet
töltöttek a rendszerben). Ebbôl a 42 gye-
rekbôl 22 nevelôszülônél van elhelyezve,
5 egészségügyi otthonban, 11 fogyatékos
otthonban, 1 speciális otthonban és 3 van
gyermekotthonban. Ebbôl is látszik, hogy
a szakellátásban levôk aránylag nagy szá-
ma ellenére is viszonylag alacsony a gyer-
mekvédelemben felnôttek száma, és töb-
bek között ez is komoly problémát jelent-
het a korábban példaként említett össze-
hasonlító vizsgálatok során.

Minden más esetben az adott, vizs-
gált évfolyamra kell a feltételeket megál-
lapítani, a vizsgálni kívántak függvényé-
ben. 

Végezetül a gyermekvédelmi szakel-
látásban élô fiatalok vizsgálatához fûzô-
dôen lehetséges megoldásnak tartjuk a
korábban már említett meghatározó
szempontok alapján (mennyi idôsen ke-
rült a rendszerbe, mik voltak a bekerülés
elôzményei, mennyi idôt töltött a rend-
szerben, milyen elhelyezési formában)
„típusok” alkotását. Természetesen ez így
egyfajta leegyszerûsítése, de emellett ke-
zelhetôvé tétele is ennek a csoportnak.
Szükségesnek tartjuk ezen kategóriák
megalkotását és alkalmazását ahhoz,
hogy hasznos, a valóságot lehetôség sze-
rint legjobban leíró kutatások legyenek
elvégezhetôek ezen a területen.

Ahhoz, hogy a gyermekvédelmi ellá-
tásban élôk csoportján belül a korábban
említett szempontok alapján típusokat le-
hessen alkotni, elsôsorban egységes do-
kumentációkra, bizonyos tények egysé-
ges rögzítésére lenne szükség. Sajnálatos,
hogy itt komoly hiányosságok vannak. A
rögzített események kategorizálása és or-
szágosan egységessé tétele nem könnyû,
de nem is megoldhatatlan feladat. 

Példaként az alábbiakban a Fôvárosi
TEGYESZ nyilvántartási programjából
egy olyan esemény adatrögzítési kategó-
riáit közöljük, amely meglétét magától ér-
tetôdônek és egységesnek kellene tekin-
tenünk, de egyáltalán nem az. Az alábbi
kódrendszert a Fôvárosi TEGYESZ pszi-
chológusai dolgozták ki, amely országo-
san nem használt és semmilyen adat-

gyûjtés nem kéri, de a szakmai munka
szempontjából igen fontos. 

A veszélyeztetettség és veszélyeztetés
megítélésében – akár a szakirodalmat,
akár a folyamatosan megjelenô tanulmá-
nyokat tekintjük – a mai napig eltérô de-
finíciókkal és fogalomhasználattal lehet
találkozni. Minél elôbb ajánlatos lenne
egy egységesen kezelt (akár más szem-
pontokat is magába foglaló) kategória-
rendszer kialakítása és alkalmazása. Már
a beutaló gyámhivatali határozatokban is
egyértelmû okokat kellene megjelölni,
mert pillanatnyilag ezeket csak a határo-
zatok „szövegelemzése” alapján lehet –
több-kevesebb sikerrel – megállapítani.
Az okokból egy-egy esetben többet is rög-
zítünk.

■ FELVÉTEL (VESZÉLYEZTETETTSÉG)
OKA: 

1. Lakhatási problémák
91. jövedelem nélküli szülô
92. hajléktalan szülô
93. szülôk lakásproblémái

2. Családszerkezeti 
problémák
91. különélô szülôk
92. elvált szülôk
93. egyedülálló szülô
94. élettárssal élô szülô
95. megromlott családi kapcsolat
96. árvaság
97. örökbefogadás felbontása

3. Szülôi devianciák
91. szülô fejlôdését akadályozta
92. a szülô nem akarja ellátni
93. a szülô nem tudja ellátni
94. a szülô elhagyta
95. a szülô lemondott gyermekérôl
96. italozó szülô
97. szülôi bántalmazás
98. a szülô szabadságvesztése
99. a szülô kriminalitása
10. a szülô prostitúciója

4. Gyermeki devianciák
1. a gyermek agresszív
2. a gyermek csavarog
3. a gyermek iskolakerülô
4. a gyermek magatartás problémái
5. a gyermek drogfogyasztó
6. a gyermek bûncselekménye

7. a gyermek prostitúciója
8. öngyilkossági kísérlet

5. Egészségügyi problémák
1. a szülô betegsége
2. a gyermek betegsége

6. Egyéb okok
1. a szülô veszélyben van
2. tiltott határátlépés
3. a szülô kiskorú
4. a szülô is gondozott

Nem kétséges, hogy ilyen, egységes
kategóriák használata pontosabb elemzé-
sekhez vezetne, amelyek a problémák ha-
tékonyabb megoldását is eredményezhet-
nék. Ugyanakkor számolni kell azzal is,
hogy az alkalmazott kategóriarendszerek
megalkotása és alkalmazása információ-
vesztéssel is járhat (gyakran a hibás/nem
teljes kategóriarendszer alkalmazása – az
egyes kategóriák „mögötti” információk
hiánya – vezet téves következtetések le-
vonásához). Ezért ezek rendszeres ponto-
sításra is szorulnak, hogy a lehetô legke-
vesebb információ vesszen el.

Problémafelvetésünk célja az volt,
hogy a szakemberek figyelmét ráirányít-
suk a gyermekvédelemben alkalmazott
kutatások során elôforduló módszertani
nehézségekre, tévedésekre. Ezen problé-
mák megoldásához szükségesnek tartjuk
az egységes szemléleten alapuló adat-
gyûjtési, kategorizálási rendszer kialakí-
tását. Ehhez elengedhetetlen, hogy aktív
szakmai munka kezdôdjön ezen a terüle-
ten is.

Kiss Máté – Papszt Miklós –
Temesi Balázs
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